

OCTUBRE 20 Viernes AÑO 1911

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres: CALATRAVA, NUM. 5 Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98 EDICIÓN DE LA TARDE

Sobre los sucesos de Portugal

Reina una gran confusión respecto a la contrarrevolución que se ha iniciado en la nación vecina. Las noticias son, como no puede menos de ser, contradictorias según el origen de que proceden...

Se explica igualmente y por idénticas razones que los republicanos quiten importancia al movimiento, y que aminoren las cifras de los sublevados...

No es pues la manera mejor de conocer lo que allí pasa tomar en cuenta las opiniones de los unos, ni de los otros, ni dar mucho crédito a las afirmaciones de los otros, ni de los unos, bien que no dudemos de aquellas que hace cada una de las partes contendientes...

Es indudable que en Portugal como en España hay por desgracia un escepticismo político muy grande y un refinado egoísmo en la masa general de los ciudadanos...

Por eso en Portugal fué tan fácil el triunfo de la república, porque la mayoría del país dejó hacer a una minoría turbulenta no contrarrestada por otra minoría que traidora o cobarde se sometió dócilmente a la primera...

Hay muchos que no salen de su casa para auxiliar al vecino: pero cuando les quedan las manos, no tienen más remedio que echarse a la calle, y eso es lo que ocurre en Portugal ahora.

Para saber si el movimiento monárquico tiene importancia veamos lo que hace, no lo que dice, el Gobierno de Lisboa.

Todas las noticias coinciden en asegurar que tiene atestadas las cárceles de presos políticos no bajando su número de seis mil que seguran que no son republicanos sino monárquicos de acción y no vergonzantes sino declarados.

Convoca las Cortes para suspender las garantías constitucionales y para dictar leyes de excepción contra los monárquicos. Esto no se hace porque Paiva Couceiro haya entrado en Portugal al mando de cuatro aventureros, sino de muchos más.

Envía tropas para combatir a los insurrectos, pero compuestas en su mayoría de soldados de marina porque desconfía del ejército de tierra y cuando menos los destacamentos de este van intervenidos por secciones de aquella y vigilados por carbonarios. El ejército no es republicano de corazón, eso cree el Gobierno.

Los periódicos republicanos se revelan airados contra el Gobierno español porque no ha impedido que los monárquicos portugueses atraviesen en grandes masas y armados la frontera, luego no son pocos los que han tomado la iniciativa.

Algunos oficiales ingleses acompañan a las partidas monárquicas para estudiar su campaña. No supondrán que se trate de partidas insignificantes y de efímera duración.

Se ejerce la censura más severa en telegramas y correos y se ha exigido del Gobierno español que redoble la vigilancia en la frontera, es decir que les ayude a dificultar la incursión de los monárquicos armados por la frontera que ellos no pueden custodiar debidamente.

Si todo esto no prueba que el movimiento tiene mucha importancia, si todo esto no demuestra que el Gobierno cree que la idea y el sentimiento monárquicos tienen hondas raíces en el pueblo portugués, no tiene justificación alguna.

Los hechos del Gobierno de la república desmienten sus palabras y afirmaciones de una manera más concluyente que todas las noticias de los monárquicos.

La contrarrevolución triunfará pronto o tardará mucho en triunfar en Portugal, eso no lo podemos predecir así es que no nos hacemos ilusiones: pero las breves consideraciones que acabamos de apuntar, no nos dejan ningún género de duda de que tiene muchísima importancia y creemos no la puede negar nadie que discorra serena y desapasionadamente: nadie que piense que las ideas de un país no cambian radicalmente en pocos meses: nadie que considere que la república portuguesa ha hecho cuanto ha podido por enagenarse las simpatías de todas las personas honradas, nadie que se fije en que el mismo Gobierno republicano concede, si no con sus palabras, con sus actos, gran importancia a la contrarrevolución.

Quiera Dios que pronto triunfe para bien de la humanidad, de la religión y del honrado pueblo portugués.

THEOPHILO.

Por ahí...

Lo que ganan los diputados. Mientras algunos diputados españoles, se empobrecen al dedicarse a hacer la felicidad parlamentaria de sus electores, en otros países el oficio de diputado resulta lucrativo y envidiable.

Los diputados mejor pagados son los de los Estados Unidos del Norteamérica, que cobran un salario anual de 7.500 dólares; los de la República Argentina siguen en categoría de pago, con 26.500 pesetas oro anuales.

En Francia y en Méjico cada diputado gana (?) 3.000 duros cada año, y los de Australia se contentan con 10.000 francos; el tipo de sueldo para los representantes populares de la Nueva Gales del Sur, de la Nueva Zelanda y del Queensland es de 7.500 francos; los del Victoria cobran 6.000 francos, y los de Hungría, poco más o menos, igual que los anteriores.

En el modernísimo Japón los elegidos del sufragio universal cobran 5.500 francos cada año; los del West-Australia, así como los del Paraguay, se contentan con 5.000.

En Holanda el sueldo de los diputados es de 4.200 francos anuales, y los de Bélgica cobran 4.000; en Alemania este sueldo desciende a 3.000 marcos; en Tasmania, a 100 libras esterlinas; en el Perú, a 300 pesos fuertes; en Suecia, a 1.680 francos; y en el Parlamento minúsculo de Terranova, a 1.600.

Algunas naciones pagan a sus diputados por sesiones, según asistan o no a ellas; cada sesión parlamentaria se paga a 500 libras esterlinas en el Canadá, 1.400 francos en Turquía (100 libras turcas), 1.800 dracmas en Grecia y 200 pesos en Bolivia; estas sumas son repartidas entre los diputados que asisten a la sesión correspondiente.

Otras naciones han adoptado el sistema de jornales para retribuir a sus diputados. Rusia paga cinco rublos por cada asistencia a una reunión parlamentaria; Rumania da 25 francos de jornal a sus diputados asiduos; en Austria este salario es de 24 francos; en Prusia, de 18,60; en Noruega, de 16,80; en Finlandia, de 15, y en la Langtag de Sajonia es de 14,83.

Así nos lo dice la Revista Política y Parlamentaria.

Quejas del vecindario

El camino de Miguelturra. Son muchos los vecinos de Miguelturra que se quejan del mal estado en que se encuentra la carretera que une a dicho pueblo con la capital.

A nuestra redacción se han acercado algunos de ellos, rogándonos hagamos constar en estas columnas su más enérgica protesta.

La carretera siempre ha estado en malas condiciones, pero últimamente, con motivo de las persistentes lluvias se encuentran intransitables, hasta el punto de que los coches que hacen el servicio de viajeros no pueden circular cuanto oscurece.

Se nos agrega que el señor alcalde ha prometido en más de una ocasión arreglar el camino y ponerlo en condiciones de tránsito, sin que esa hora tan deseada haya esperanzas de que llegue. Llamamos la atención de la primera autoridad municipal para que cumpla su palabra, pues es muy justo que ese camino se ponga en condiciones.

Así lo reclama la comunicación constante que la capital tiene con un vecindario tan numeroso como Miguelturra.

POR TELÉFONO

Marruecos

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 20-130

MELILLA.—Ayer de madrugada salió de Zeluán una columna al mando del coronel Sr. Núñez de Prado, y del teniente coronel Sr. Berenguer.

Formabanla tropas indígenas, recientemente organizadas, un escuadrón de Taxdir y dos escuadrones de Alcántara.

La columna recorrió el territorio de los Benisaid, internándose en la región de Benibuyagi, donde arrasó los cuarteles de los moros rebeldes.

Secundó esta operación una segunda columna de infantería al mando del general Villalón, compuesta del regimiento de Segorbe y Borbón, con su correspondiente artillería.

Esta segunda columna recorrió la zona de Uat-Setumen, incendiando las viviendas de los moros rebeldes.

El enemigo a distancia. Nuestras tropas vieron a distancia grupos de la caballería enemiga, que presenciaron la destrucción de sus aduaras sin atreverse a bajar a la llanura a combatir.

La infantería fué tiroteada ligeramente, sin consecuencias. Al anocheecer regresaron a Zeluán las tropas.

Aldave satisfecho. Anoche estuvo en esta plaza el coronel Núñez de Prado a dar cuenta de la operación al general Aldave.

Este se mostró muy satisfecho del resultado de la operación, y felicitó a dicho coronel.

Otro tiroteo. De madrugada fué tiroteada la posición de Ishafien.

Funcionó la artillería de Imarufen y huyeron los moros, llevándose algunas bajas.

Por nuestra parte sólo tuvimos un soldado herido, del batallón de Mallorca.

A caza de centinelas. En la posición del Harcha un paco disparó su fusil sobre el soldado Pedro Fernández Bernabé, que estaba de centinela, matándole.

EL GENERAL AGUILERA

Datos biográficos. Nació el 21 de Diciembre de 1857. Comenzó a servir como cadete el 29 de Enero de 1874 y en Agosto fué promovido a alférez.

Operó brillantemente contra los carlistas en Cuenca, Valencia y Cataluña. Asistió a las famosas acciones de Aldeanueva y Casas Altas en 1875 y tomó parte activa en la acción de Cantarrija. Fué herido el día 29 de Julio en la acción librada en el desfiladero de Monlleó, por la que obtuvo el empleo de teniente.

Asistió además a las acciones de Guixona y Masotierres y a las de Suria y Coll. Pasó al Norte donde tomó parte en las operaciones de Mena Mayor, y Quijana y en las alturas de Mendator, donde obtuvo el grado de capitán.

Pasó a Cuba en el 76, asistiendo a los combates de Sierra Plata, Bondón, Cayo, Palmas, Guarimilla, paso del Infierno, Juba, Arroyo Platamar, Sotolongo, Rancho Claro, San Juan y Turquino.

Luego asistió a las operaciones de Manacas, Braze Escondido y Doloritas, donde fué herido gravemente, siendo premiado con el empleo de comandante. A su regreso a España sirvió en 1880 en el Regimiento de España y persiguió una partida carlista en Valencia.

Fué luego ayudante de campo del Capitán General de la 3ª Región y Fiscal de causas del distrito de Castilla la Nueva. Desempeñó otros importantes cargos de su empleo entre ellos el mando del

Regimiento de Reserva de Cartagena ascendiendo a teniente coronel en Noviembre de 1895. Pasó a Cuba nuevamente en 1896 mandando el primer batallón del Regimiento de Aragón, luego el batallón de Tarifa y el primer batallón del Regimiento de Almansa, tomando parte en diversas operaciones.

Al frente de una columna estuvo en las acciones de Angustias y San Luis, siendo recompensado con una cruz roja.

Asistió a más de cien encuentros serios con el enemigo y en el combate del ingenio Esperanza, cargó contra el enemigo al frente de 150 ginetes acuchillándolo y derrotándolo, después de causarle más de 100 bajas.

Por este hecho heroico fué felicitado por la Reina y por el general jefe, concediéndole otra cruz.

En la acción de las lomas del Riscoadero tomó a la bayoneta unas trincheras a la cabeza de la vanguardia, resultando con suso.

Continuó en campaña realizando brillantísimos hechos y se le concedió el empleo de coronel, siguiendo en operaciones sin descansar hasta que regresó en 30 de Octubre.

Mandó diferentes regimientos hasta el ascenso a general de brigada en 17 de Marzo de 1906.

Marchó a Melilla en 1909 al frente de su brigada, distinguiéndose notablemente en aquella campaña, mereciendo por ella el ascenso a general de división, justa recompensa a los grandes méritos contraídos por la Patria.

VALDEPEÑERAS

El asunto culminante.—Suspensión de un acuerdo.—Ya escampa. Como decíamos en una de nuestras crónicas, en la cuestión de consumos hay tela cortada para rato y asunto es este que va a dar mucho que hacer, a pesar de que quien soltó este toro al ruedo, después de brindar la suprema suerte de matar, al tendido de sol, daría cualquier cosa por echarlo al corral, pues tal se va poniendo de resabio y huido el indio que un golletazo será el final.

Como ya saben nuestros lectores, los tenemos al tanto de este pesado pleito de los consumos y recientemente les dábamos cuenta de la resolución de la Delegación de Hacienda de la provincia recaída en el recurso de alzada interpuesto por el señor arrendatario, que se alzó del acuerdo del Ayuntamiento y Junta de asociados declarando rescindible el actual contrato; la tal resolución es declarando nulo el tal acuerdo y por consiguiente que el arriendo no puede darse por terminado hasta su extinción legal en 31 de Diciembre de 1912.

El Ayuntamiento en la penúltima sesión y la Junta de asociados han acordado alzarse de la tal resolución; en la misma sesión se aprobaron unas bases, por mayoría, para una fórmula de transacción entre el Ayuntamiento y el señor arrendatario, con quien antes se consultó prestando su conformidad, según manifestó el concejal proponente.

Pues bien; el señor alcalde, en uso de las facultades que les están conferidas por las leyes ha dado en el día de hoy un decreto anulando el acuerdo del Ayuntamiento, por creerlo ilegal.

Y es claro, como tampoco se van a conformar los señores concejales, defensores de que se vaya a la supresión de Consumos en fin del corriente año, al precio que sea, se alzarán de la resolución de la Alcaldía, y ha aquí que vamos a estar en un perpetuo levantamiento, por lo que no nos llega la camisa al cuerpo.

Para conocimiento de los versados en materia de contratos y para que vean el fundamento de lo que venimos diciendo, vamos a reproducir la fórmula de transacción que habían convenido algunos concejales con el señor arrendatario.

Consta de tres bases, después de un ligero preámbulo; la primera dice que se le devolverá la fianza al señor arrendatario el 1.º DE ENERO DEL 1912, es decir el mismo día de terminar el arriendo.

La segunda es, que no satisfará cantidad alguna, si tuviera que hacerlo, por el aumento de población; bueno está; es algo así como la carabina de Ambrosio.

Y la tercera, que el arrendatario queda relevado del aforo de su salida; es decir que no tendrá que devolver nada al Ayuntamiento de las especies no consumidas y que hubiesen pagado ya el derecho.

Por hoy basta, pues otro día haremos la disección legal de las bases transcritas, que como se ve, parecen enjuajadas

en un ingenio peregrino, dispuesto a llegar a la meta, con o sin el concurso de las leyes, para lo cual se constituye en legista de un novísimo derecho de contratación, rescisión, ó sustitución ó qué se yo...

Por lo pronto la madeja cada vez aparece más enmarañada; y no sabemos si podrá desenmarañarse. Allí veremos.

A. RIAS. 19-10-911.

LO QUE VA PASANDO

Nuestros propagandistas. EL PUEBLO MANCHEGO tiene redactores propios, convenientemente retribuidos, y al frente de ellos hay un director, de cuya competencia no soy yo quien ha de hablar, sino sus trabajos periodísticos; tiene también un administrador, celosísimo en el cumplimiento de su deber, y a sus órdenes se agrupa el personal necesario, todo él idóneo, y tan interesado en los éxitos de la publicación como los propios accionistas. No hay entuerto que no se enderece, pues desde el aprendizaje de cajas hasta el director, todos, absolutamente todos ponemos nuestros entusiasmos, nuestras energías y nuestra fe, que es inagotable—en las páginas de esta hoja volandera que se titula EL PUEBLO MANCHEGO. Y no nos dá vergüenza decirlo; porque como no tenemos abuela, alguien ha de cantar las aptitudes y los méritos de los de la casa y quedamos en el mundo.

Claro es que siempre queda algún cabo suelto por atar, y más aún cuando se trata de una empresa casi acabada de nacer. EL PUEBLO MANCHEGO nació hace unos meses, los que van del año que corre. Y por más que nos afanamos todos en perfeccionarlo, como para estas cosas, como para hacer un cesto: hace falta tiempo—que no sólo se hace con mimbres—pues algún cabito suelto queda, que un día de estos ataremos. La experiencia es maestra de la vida, y viviendo—como diría Pero Grullo—se aprende. Además, más ven cuatro ojos que dos, y más ideas surgen de dos cerebros que de uno solo.

EL PUEBLO MANCHEGO no pretende sentar cátedra de periodismo; sus redactores jamás pensaron en colocar el paño en el púlpito. Y así ha pasado desapercibido para nosotros uno de esos cabos sueltos de que hablamos, que bien atado podría ser de indiscutible beneficio para nuestra empresa. Hasta la fecha no se nos había ocurrido nombrar propagandistas que nos hiciesen el artículo, a la manera de esos viajeros catalanes, con cuya charlatanería dan salida a los peores paños. Pero ocurre, que sin que nosotros lo supiéramos, EL PUEBLO MANCHEGO también cuenta con sus propagandistas, y por la traza propagandistas activos, incansables.

Todavía no conocemos una escuela en la cual se enseñe la manera de hacer el reclamo. Tenemos aprendido, sin embargo, que de algunos libros, maltratados por la crítica, se vendieron tantas ediciones como de aquellos otros que la crítica bombeó. Citamos el caso para que sirva como muestra. A nosotros no nos ha bombeado la crítica, ni tampoco nos ha maltratado. Nuestros propagandistas no escriben, sospechamos que ni hablan siquiera. Y todavía le parecerá más raro al lector, que ni podamos publicar su nombre; tan modestos son los propagandistas de EL PUEBLO que su mayor afán consiste en que no sepan como se llaman, donde viven, si son jóvenes ó viejos, ni ninguna otra señal personal que pudiera servir para que los adviniéramos. Ese es nuestro deseo, pues de buen grado los colocaríamos por sobre la luna.

Nuestra preocupación actual es esa. Conocer a los propagandistas de EL PUEBLO, para recompensarlos de alguna manera. Quizás, quizás publicásemos su retrato, en gracia al desinterés que demuestran y al interés que tiene para nosotros su propaganda. Pero no señor, no logramos dar con ellos. Se ocultan hasta de su sombra, y además son originales hasta en el sistema que han elegido para hacernos el artículo.

Porque habéis de saber que su propaganda ni es domiciliaria ni pública; es privada: la llevan a cabo en la biblioteca del casino, a la chita callando, procurando no ser vistos de los demás, como si cometieran un delito. Observan, vigilan, y cuando los lectores y el bibliotecario se encuentran distraídos aprovechan la ocasión y se embolsan EL PUEBLO MANCHEGO. Los efectos no se hacen esperar; apenas desaparece nuestro periódico todo el mundo pregunta por él; se despierta la curiosidad de los que no tuvieron la ocurrencia de leerlo, y ya se sabe: al día siguiente desfilan por nuestra administración, como hoy ha sucedido, pues anoche se llevaron del casino el periódico, chicos y criadas en demanda de números.

¡Pero señor, por qué no hemos de conocer a esos buenos sujetos, que tanto se interesan por EL PUEBLO! Sepan que les estamos muy reconocidos, y que en cuanto logremos cazarlos, cueste lo que cueste sale en letras de molde su nombre, precedido de una excelente fotografía. Palabra de honor.

AVICEO

En la Imprenta de EL PUEBLO MANCHEGO se hacen trabajos tipográficos, y de encuadernación, de todas clases; desde los más sencillos a los más complicados. Precios económicos. Frontalidad en el servicio.

F. SASTRE MORENO,

Del interior

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 20-130. Nuevo profesor. La Gaceta publica una real orden del ministerio de Instrucción pública. Por ella se nombra a D. Manuel Saezvedra Martínez, profesor de Pedagogía del Instituto de Ciudad Real.

Llegada de Maura. Procedente de Valencia llegó anoche el jefe del partido conservador señor Maura. Viene acompañado de su familia. A la estación salió a recibirle la plana mayor del partido. Entre otros personajes vimos a los señores La Cierva, Sánchez Guerra, Linares y Besada. Se le tributó al ilustre viajero un cariñoso recibimiento.

Muerta por el tren. GRANADA.—Comunican de Baza que en aquella estación ha ocurrido una sensible desgracia. Una joven llamada Josefa Aguilar se arrojó a la vía para salvar a un perro. El tren se le echó encima, sin que tuviera tiempo para huir. Pasaron sobre la muchacha todas las ruedas dejándola muerta. La desgracia produjo dolorosa impresión. Sinistro marítimo. BILBAO.—La casa naviera Portillo é Ibañez ha hecho pública la pérdida del barco «Segundo del Cerro». La tripulación compuesta del capitán dos oficiales y veintidos marineros ha perecido. Casi todos eran vizcaínos. El siniestro ha ocurrido en las inmediaciones de Rotterdam.

Impresiones del momento. Caso divertido. Un concejal del Ayuntamiento de San Sebastián ha tomado muy en serio las cosas de Portugal. Y arrastrado por sus entusiasmos ha pedido en la última sesión de aquel Concejo, que se significara de algún modo a la vecina república la simpatía con que se había visto el afeanzamiento del nuevo régimen.

Yo no sé qué efecto causaría la proposición en algunos señores concejales. Algunos pondrían cara de estupefacción. Por lo pronto varios de ellos hicieron uso de la palabra, y aunque el telegrama que nos cuenta el caso no dá otra clase de datos, se desprende de su contenido, que el señor admirador de las glorias republicano-portuguesas, le tomaron el pelo.

El acto de cortesía que había de llevar a cabo el Ayuntamiento de San Sebastián era muy sencillo. La Corporación nombra una comisión de su seno. Esta comisión puesta de acuerdo y vestida como en los días solemnes de cabildo tomaba el camino que conduce al consulado portugués. Una vez allí solicitaba una entrevista con el señor cónsul. Mediaban los saludos de tribuna, y acto seguido, el más elocuente de los comisionados hacía uso de la palabra pronunciando un corto discurso, en el que se encomiara el triunfo de los Costas, los Bragas y los Chagas. Seguidamente, el señor cónsul profundamente afectado daría las gracias, y la comisión contestando que no había de que dadas, saldría del Consulado, y desaudaría el camino quedando ufano y satisfecho del acto realizado.

Pues no señor. No ha hecho en el Ayuntamiento de San Sebastián suerte, una cosa tan sencilla. Los señores de la tomadura del pelo dijeron: ¡A votar! ¡a votar! Y por diez votos contra nueve han dejado al entusiasta de los Chagas, Bragas y Costas con más de palmo y medio de narices.

Y no ha parado en eso la cosa. Sinó que otro concejal que debe tener sus puntas y ribetes de guasón se levanta y dice: Que con el mismo derecho que asistió a su compañero él pide que se felicite al Celeste Imperio por haber sofocado el movimiento republicano en algunas provincias chinas.

Aquello ya fué el delirio. La proposición ésta también fué desechada por diez y seis votos contra tres, pero el público que asistía a la sesión se apretaba los ijares, porque en poco se revienta de risa y tuvo que abandonar el local riendo todavía cuando ganaba la calle. El caso no ha sido para menos.

Si yo fuese un escritor recogijante, les digo a ustedes que en vez de esta insulsa croniquilla, hubiese escrito un pasillo de comedia con este título: «Risa para todo el año».

F. SASTRE MORENO,

Problemas sociales-agrarios

Lo que cuesta una Mutualidad.—Contra los riesgos del paro. Un seguro contra el paro es difícil: ninguna de las compañías de seguros que hay en España se ha atrevido a practicarlo...

dar sin trabajar el mismo jornal que trabajando? No sería eso abrir la puerta grande al fraude? La pensión sería de 5 reales: con eso, el bracero salvaría la situación de su familia y no se le estimularía a la holganza.

MALAGON

Por referencia de testigos presenciales al acto del anunciado deslinde sabemos que no tuvo lugar por no presentarse número suficiente. Quedaron los pocos que fueron a él de Fernancaballero, en reunirse a otro día a las tres de la tarde en este Ayuntamiento para acordar con referencia al caso, y han brillado también por su ausencia. Sólo se ha presentado un alguacil con un oficio sin duda disculpándose. No está mal la formalidad empleada por los vecinos de Fernancaballero en un asunto que perjudica a muchos vecinos de Malagón, los cuales se encuentran sumariados en denuncia interpuesta por guardas de aquella villa, y por tanto es perentorio el deslinde para que cesen esas actuaciones y no se les irroguen perjuicios a dichos vecinos.

PORTÉFONO

Lotería Nacional

Table with columns for Promos mayores, Otros premios, and various prize amounts and locations like Zaragoza, Barcelona, Madrid, etc.

Benibuyagi por las columnas salidas de Zeluán.

Como ya hemos transmitido anteriormente la operación no nos ha causado baja ninguna y así lo ha confirmado el presidente. Añadió éste, que la operación tal vez se haya verificado al uso francés, que consiste en que las columnas recorran los territorios sin detenerse en ningún sitio donde puedan tener bajas.

Recordad su composición: son 108; 14 labradores ricos; 32 medianos; 19 con alguna propiedad pero a la vez jornaleros; 27 arrendatarios y jornaleros; 16 jornaleros exclusivamente.

Severino Aznar. Este problema, sin embargo, ya no le preocupaba tanto. Estaba seguro de resolverlo.

Mejoras. Entre las que de algún tiempo a esta parte venimos disfrutando los malagoneses, figura la grandiosa fábrica electro-harinera de Nuestra Señora de los Dolores, propiedad de D. Angel Delgado, vecino de Madrid, católico convencido y señor muy afectuoso, el cual ha contratado el suministro de luz con este Ayuntamiento, resultando el pueblo completamente iluminado, pues este señor, como el gerente y administrador D. Benito García y Arroba y D. Tomás Monreal, respectivamente, no omiten medio para complacer a este público.

Cronicas provincianas

El sereno de mi calle. Es como todos los serenos, amable, servicial y guardián de vidas y haciendas no faltaba más! Con ello no hace sino cumplir con las ordenanzas municipales: Y respecto a cantar, lo hace a las mil y una maravillas, según dice mi vecino del bajo, pues he de advertir que yo tengo oído, poco músico y lo siento palabral pues se aproxima la seis de abono en nuestro coliseo con el estreno de importantes obras de ópera en donde lucirán los frutos de su estudio y los dones de su voz los bajos, barítonos, tenores, sopranos, contraltos y contrabajos y no hay para que decir los apuros que yo pasaré al hacer mi revista.

EL TIEMPO

Table with weather forecast data including temperature, humidity, and other meteorological indicators.

Guerras y revoluciones

Guerras y revoluciones. (DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 20-140 t. Desplomero de un Gobierno. LONDRES.—Las noticias que se reciben de China son pesimistas. Se asegura que el Gobierno del Celeste Imperio está completamente desconcertado ante el aspecto que toma la revolución.

EDICTO

EDICTO. En virtud de providencia dictada en 8 del actual por el señor juez de primera instancia del distrito del Centro de esta Corte en autos de secuestro a instancia del Banco Hipotecario de España, contra D.ª Leonor Maldonado, se saca a la venta en pública subasta que se celebrará doble y simultáneamente en dicho Juzgado y en el de igual clase de Ciudad Real el día 8 de Noviembre próximo a las dos de su tarde la siguiente finca: Una casa en Ciudad Real y su calle del General Margallo, antes de Moreria, señalada con el núm. 24 moderno, 18 antiguo, compuesta de planta baja y alta y descubiertos, cuya medida superficial no consta, linda por la derecha de su entrada con otra de Laureano del Río, por la izquierda con la de Vicente Gómez Crespo y por la espalda con otra de la testamentaria de D.ª María de la Paz Ballesteros y D. José María Maldonado, tasada en la suma de 8.000, y se advierte a los licitadores que no se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes del expresado tipo; que para tomar parte en la subasta habrán de consignar previamente los licitadores sobre la mesa del Juzgado el 10 por 100 de dicha suma; que la consignación del precio se verificará a los ocho días siguientes al de la aprobación del remate y que los títulos de propiedad suplidos por certificación del Registro se hallan de manifiesto en la secretaría del que refrenda para que puedan ser examinados por los licitadores quienes deberán conformarse con ellos sin tener derecho a exigir ningunos otros.

De Portugal

De Portugal. (DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 20-130 Realistas detenidos. Comunican de Verin que el capitán de la Guardia civil con las fuerzas a sus órdenes, encargados de vigilar la frontera, ha capturado a buen número de individuos que formaban parte de la columna de Paiva Couceiro, ocupándoles las armas que llevaban.

TORRENUOVA

TORRENUOVA. Entierro. En la mañana de hoy ha recibido cristiana sepultura en el Cementerio de esta villa el cadáver del niño Ramoncito Laguna Perea, que a la tierna edad de diez años, abandona el mundo dejando en la mayor desolación y tristeza a sus amantes padres, nuestro querido amigo D. Jesús Laguna y su respetable y bondadosa señora, D.ª Candelas Perea Martín. El acto del sepelio ha sido una verdadera manifestación de duelo, justa recompensa al afecto y consideración de que son merecedores los Sres. de Laguna, pues han concurrido cuantas personas se encontraban en el pueblo sin distinción de clases. En paz descanse el que fué en vida, hijo respetuoso y adorador de sus padres; y sirvale a éstos de algún consuelo esa manifestación espontánea que el pueblo le ha hecho al unirse a su inmenso dolor, a la que sumamos la nuestra sentida y sincera, deseándole fuerza y resignación suficiente para soportar tan rudo golpe.

Interior y exterior

Interior y exterior. (DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 18-340 La política en Cataluña. BARCELONA.—En la última sesión del Ayuntamiento, los concejales regionalistas y republicanos han presentado una proposición pidiendo el empadronamiento del alcalde. La proposición ha sido rechazada por la minoría lerrouxista. Esto hace suponer que entre dichos elementos y el marqués de Marianao existen connivencias.

ECOS de Sociedad

ECOS de Sociedad. Los que viajan. Hemos tenido el gusto de saludar al presidente de la Diputación provincial D. Antonio Criado. En el mixto de Manzanares ha salido esta mañana en compañía de su familia el teniente coronel de la guardia civil de esta plaza. Ayer pasó el día entre nosotros D. Mauricio Ocaña, de Puertollano. Ha llegado de Granátula el propietario D. Juan González. Se encuentra entre nosotros el secretario del Ayuntamiento de La Solana D. Alfonso Cacho. Ha salido para la corte el joven estudiante D. Francisco Siquier de la Peña. De Fuente el Fresno, su residencia, ha llegado el doctor en medicina D. Rafael Cagigal. Anoche llegó en el correo de Madrid el capitán de infantería D. Jesús Martínez. Después de pasar una temporada en Malagón, ha llegado a esta capital la señora doña Mercedes Tapiador.

Igualmente se halla muy mejorado el Notario eclesiástico D. Jorge García. Completamente restablecido ha salido a la calle el oficial de Telégrafos D. Carmelo Moreno.

¡Cosas de sabios!

Una de las primeras veces que en 1909 se alzaron en el extranjero contra España, fué la del profesor de la Universidad de Roma Don Giuseppe Sergi. El buen Giuseppe, amado y reverenciado por los intelectuales de la intelectualidad andante, proclamaba urbi et orbe que las brutalidades y los crímenes en Barcelona cometidos, al dictado de Ferrer, de Lerroux y de toda la tropa republicana española, eran el primer esfuerzo positivo hecho por el pacifismo en el mundo. Sergi abominaba de nuestra acción militar contra los pobrecitos moros, y echaba los primeros jalones de la gran campaña que había de dar el Poder a nuestros honestos liberales.

Pues bien: ahora, en la misma primera página útil de Le Courrier Européen, de París, aquel grandísimo Sergi, aun después de llamar acto de bandolerismo lo que Italia hace en Tripoli, exclama: «SOY, SIN EMBARGO, FAVORABLE A ESTA HAZAÑA DE BANDOLERISMO, POR UNA RAZÓN QUE ME PARECE MAYOR: YO CREO QUE EL IMPERIO OTOMANO DEBERÍA SER BORRADO DEL MAPA.»

«He ahí al maestro de tantos intelectuales de pan llevar! Para él, Marruecos, del que basta decir que es Marruecos, merecía frente a España unas consideraciones que niega airadamente a Turquía, aun después de la revolución triunfante de los «jóvenes turcos», cuando Turquía estorba a Italia.

Para él, Turquía es un peligro constante para la civilización; Marruecos, no: un pedazo que le arranquen a Turquía, sea como sea, es un gran servicio a la civilización, a aquella misma civilización que servían las hordas de Barcelona, oponiéndose a nuestra acción en el Rif.

NOTICIAS

Mañana se celebrará en el Ayuntamiento la sesión municipal ordinaria que se suspendió el jueves por falta de número de señores concejales.

Novenario. Como teníamos anunciado hoy ha dado comienzo a las cinco de la tarde en la Iglesia de la Merced el solemne novenario dedicado al apóstol San Judas Tadeo.

La concurrencia de fieles ha sido numerosa.

Función religiosa. Ayer se celebró en la Iglesia de las Carmelitas Descalzas una solemne función religiosa en honor de su excelsa patrona Santa Teresa de Jesús. Ocupó la sagrada cátedra el capellán de Penales D. Joaquín Ruiz García, quien pronunció un hermoso discurso, ensalzando las virtudes de la Santa.

La Iglesia vióse concurridísima de fieles.

De contribuciones. Para que pueda ser examinado por los interesados, en el Ayuntamiento de Castellar de Santiago se encuentra expuesto al público el nuevo padrón de contribución industrial de aquel pueblo.

ANIS DEL MONO

Las subastas. Durante el término de diez días se encuentran expuestos al público en el Ayuntamiento de Moral de Calatrava, los pliegos de condiciones para arrendar en pública subasta los arbitrios municipales de pesas y medidas, puestos públicos y Matadero.

Atropello. Por la guardia civil del puesto de Minas del Horcajo ha sido detenido el minero de la mina «El Mochuelo», Julio Arjona Andújar, autor de dos atropellos cometidos en la persona de la joven de 19 años de edad Eulalia Giménez Fernández.

Los cacheos. El inspector de policía Sr. Vides ha dado instrucciones para que se verifiquen los cacheos con frecuencia entre la gente maleante.

Subasta. El día 20 de Noviembre próximo, a las once de su mañana, se venderá en pública y extrajudicial subasta en el salón de la Vicaría general de este Obispado Priorato, un plantío de veinte mil vides y trescientas olivas, sito en el término de esta capital, sitio llamado de San José, cerca del olivar del mismo nombre, procedente del caudal relicto por el difunto D. José Serrano Carruchaga (Q. S. G. H.).

Subasta. El día 31 del corriente se celebrará simultáneamente en la Delegación de Hacienda de esta provincia y en la Administración general de las minas de Almadén la subasta para el suministro de carbón mineral a las mencionadas minas durante los años de 1912 y 1913.

Del Magisterio. Se dice, con bastantes probabilidades de acierto, que por este año no se anunciarán oposiciones al turno libre, retrasándose hasta Julio del próximo año.

La Medalla Escapulario. Autorizada por Su Santidad Pío X, en sustitución de los escapularios de paño. Artísticos modelos de metal blanco plateado con las imágenes del Sagrado Corazón de Jesús y de Nuestra Señora del Carmen, en la Administración de El Pueblo Manchego.

Del Magisterio. Se dice, con bastantes probabilidades de acierto, que por este año no se anunciarán oposiciones al turno libre, retrasándose hasta Julio del próximo año.

La Medalla Escapulario. Autorizada por Su Santidad Pío X, en sustitución de los escapularios de paño. Artísticos modelos de metal blanco plateado con las imágenes del Sagrado Corazón de Jesús y de Nuestra Señora del Carmen, en la Administración de El Pueblo Manchego.

Subasta. El día 20 de Noviembre próximo, a las once de su mañana, se venderá en pública y extrajudicial subasta en el salón de la Vicaría general de este Obispado Priorato, un plantío de veinte mil vides y trescientas olivas, sito en el término de esta capital, sitio llamado de San José, cerca del olivar del mismo nombre, procedente del caudal relicto por el difunto D. José Serrano Carruchaga (Q. S. G. H.).

Subasta. El día 31 del corriente se celebrará simultáneamente en la Delegación de Hacienda de esta provincia y en la Administración general de las minas de Almadén la subasta para el suministro de carbón mineral a las mencionadas minas durante los años de 1912 y 1913.

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

PUEBLO EL MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

¡Importantísimo! ESTABLECIMIENTO DE ESTERAS DE ANDRES MÁZ Y HERMANOS

2, Castelar 2.—CIUDAD REAL. Visidad esta casa para ver el grandioso y variado surtido en Pitas alfombradas procedentes de Manila.

Nuevos tejidos Chino e Imperio. Pitas de un solo color, cordelillos exclusivos para esta casa, que son de gran resultado para comedores, oficinas y habitaciones de mucha batalla.

Se hacen esteras encargadas de todas clases por tener la fábrica la misma casa. Además, especialidad en Alfombrillas ruso y de varias clases. Limpiabarro de coco y sogá.

Se cuenta con personal apto y suficiente para colocar alfombras, esteras y linoleum, por difíciles que sean, a precios económicos.

2, Castelar, 2.—CIUDAD REAL

Aguas de Marmolejo

Especiales para el tratamiento de las enfermedades del estómago, hígado, bazo, vías urinarias, anemia y cloro-anemia, artritis y diabetes.

TEMPORADA OFICIAL DE OTOÑO. Desde 1.º Septiembre a 15 de Noviembre. Los pedidos de botellas y folletos explicativos al gerente de la Sociedad en Marmolejo.—(Jaén.)

OBRAS PREDICABLES del Excmo. Sr. Dr. D. Francisco Sánchez Jubarez, Auditor que fué del Supremo Tribunal de la Rota.

—Sermones de la Santísima Virgen —Homilias de Adviento, Cuaresma, Semana Santa y Resurrección. Dos tomos en 4.º y rústica, a 6 pesetas cada uno, en la Administración de EL PUEBLO MANCHEGO.

IMPRENTA DE EL PUEBLO MANCHEGO

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

SOCIEDAD ANONIMA con un capital de 1.000.000 de pesetas.

Presidente honorario: S. M. EL REY D. ALFONSO XIII

MADRID: Pasaje de la Alhambra, núm. 1. BARCELONA: Ronda de San Pedro, núm. 50. FABRICA: Carretera de Mataró, núm. 246.

Esta Sociedad, constituida por y para agricultores, construye en sus talleres de Barcelona (antes Sampere y Compañía), y se propone redimir al labrador de la dependencia extranjero, construyendo como lo hace, maquinaria perfecta, práctica y económica. Las mejores Segadoras, Guadañadoras y Rastillos del mundo. Trilladoras movidas a brazo, con malacate y con motor, construidas en nuestros talleres, especialmente para las necesidades de nuestra Agricultura.

Sembradora «Económica». —Trenes de desfonde. —Arados de todas clases. PIDANSE CATALOGOS

Arboles, arbustos y simientes. GRANJA DE SAN JUAN

EXTENSO ESTABLECIMIENTO DE AGRICULTURA, ARBORICULTURA Y SIMIENTES

(Más de 100 hectáreas). Cultivos en grande escala de toda clase de árboles maderables, para sombra y adorno. Extensos viveros de árboles frutales en donde existen las variedades más exquisitas de frutas del país y extranjeras a precios sumamente económicos y simientes de toda clase de plantas, como podrá verse por el catálogo que se manda gratis a quien lo pide.

Dirigirse al propietario de esta Granja. ALEJANDRO PALOMAR Espoz y Mina, 18 ZARAGOZA

ALUMBRADO 0 P 30 el m. 3 FÁBRICA DE GAS CIUDAD REAL GAS INDUSTRIAL 0 P 22 el m. 3

—DE— CIUDAD REAL TELÉFONO, NÚM. 50 REPRESENTANTE: Don Manuel Piedrabuena

LA COCINA por Gas (0 P 22 el m. 3) reúne las mejores condiciones de economía, rapidez e higiene. LA CALEFACCIÓN por Gas (0 P 22 el m. 3) es la más cómoda, limpia y rápida.

TARIFA DEL COK A PARTIR DEL 1.º DE SEPTIEMBRE DE 1911

Table with 3 columns: Tarifa, Ptas., Cts. Rows include Cok Belmez, Cok Puertollano, Carbonilla, Alquitran, etc.

NOTA.—Servicio domicilio, estos precios sufren un aumento de pesetas. 2 por tonelada, y de ptas. 0'25 por 100 kilos de venta al por menor. Para la Provincia, estos precios se entienden sobre vagón en CIUDAD REAL.

El Canto Gregoriano. La máquina vale solamente setenta y cinco pesetas y ochenta y ocho la colección de todos los discos gregorianos. Imposible sería hallar,—dice el Cardenal Aguirre que estaba presente al impresionar,—un maestro más puntual, más incansable, más paciente, ni más apto para secundar los ardientes deseos y mandatos del Sumo Pontífice.

Máquina de escribir Underwood. 8 Grandes Premios. 9.000 Referencias en España. Pídase el Catálogo a Guillermo Trüniger & C.º : Barcelona : Balmes, 7

ANIS BALMASEDA

FÁBRICA DE YESOS MOVIDA POR GAS POBRE

Marto Espadero y Tapia Alcázar de San Juan

SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR Especialidad en yesos blancos

Fábrica de Abonos, Superfosfatos y Sulfato de Hierro

PIO REMIREZ Y COMP.º—Salamanca

MADRID: Doctor Mata, 1. CASAS EN... BOCARON: Belicías, 7.

CEMENTOS PORTLAND AYALA, y Cales Hidráulicas artificiales

CALIDAD GARANTIDA. Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del F. c. de Ciudad Real a Badajoz.

Correspondencia.—José Ayala y López.—Cañada de Calatrava. Telegramas.—AYALA

NOTA.—Para revestimiento de calderas, construcción de hornos, chimeneas y otros usos industriales, se suministran arcillas eminentemente refractarias.

CONSTANTINO LINARES FUNDIDOR DE CAMPANAS

Se construyen, según el modelo especial de la casa, con metales de primera calidad, en cobre y estaño, a toda prueba. Se funden las rotas con sus mismos metales, forma y sonido que antes tuvieron. En fundiciones importantes pueden hacerse éstas en la misma localidad, si así lo exigen los interesados. Garantía y plazos de pago, a voluntad del comprador.—Casa la más antigua de España y recomendada en la mayoría de las Diócesis. Talleres: Carabanchel Bajo.—MADRID

CHOCOLATE DE LA TRAPA FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.

Table with 4 columns: M A R C I A S, Paquetes, Pastillas, Pesetas. Rows include Chocolate de la Trapa, Chocolate de familia, Chocolate económico.

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS MADRID

Capital Pesetas: 10.000.000 Garantía depositada: Pesetas 12.500.000 Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra inundaciones de cosechas.

cabe duda de que la

# MAQUINARIA AGRICOLA NACIONAL

MARCA Aranzabal y Ajuria

## ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava) representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica.

Arados Babant con áncora reforzada y garantizada. Trillos rotativos última novedad, Aventadoras á brazo de viento horizontal y mecanismo moderno, idem á malacate con elevador de mies automático, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivareros. Tracción un par de mulas. Precio en la sucursal de Jaén 130 ptas. sin formón y 145 con él. Cuando se desea lleva carrito de transporte, siendo su precio 150 ptas.

Material de siegas de la casa **Masey Harris, del Canadá**

Para pedidos dirigirse á la central de ventas en **VITORIA**, ó á la sucursal en **JAÉN**, **Puerta-Barrera**.

**LA CASA MATTIAS LOPEZ**  
ha obtenido 40 recompensas industriales por la bondad de sus productos y recientemente **GRAN PREMIO** en la Exposición Universal de Buenos Aires de 1910

**MADRID-ESCORIAL**

Oficinas, Palma alta, núm. 8  
**MADRID**

**Ornamentos de Iglesia**  
**GARCIA MUSTIELES**  
34, MAYOR, 34 - MADRID

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino.  
PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

**VAPORES CORREOS FRANCESES**  
**DE LA**  
Societe Generale de Transport Maritimes á Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al

**BRASIL Y BUENOS AIRES**  
(AMÉRICA DEL SUR)

Con los magníficos y modernos transatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.

**FORMOSA PAMPA Y PLATA**

**PLATA**

Saldrá de Almería el 12 de Noviembre 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Primera Segunda, Segunda económica y en Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de Tercera clase, comida á la española.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de RICARDO GIMENEZ S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

**GRAN FUNDICIÓN DE CAMPANAS**  
NTRA. SRA. DEL CARMEN

Unica casa que, debido á sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esmeradísima construcción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa. No confundirse con otros fundidores.

**Alfredo Villanueva y Linares**  
VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

NOTA MUSICAL A ELEGIR

Imágenes y altares para adquirirlos se recomiendan en acreditadas talleres de escultura de **JOSÉ ROMERO**  
Calle de Alboraya, 29, Valencia (España).—Pídase el catálogo

**TALLERES Y FUNDICION CALATRAVA, PUERTOLLANO**

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas, Prensa de vino y aceit. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas. Oribas y lavadero para carbon y minerales.

Dirijan la correspondencia:  
**Talleres CALATRAVA, PUERTOLLANO**

**Curacion del Estrenimiento**  
**POLVOS DE RICHELET**  
Laxantes - Depurativos - Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen colicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de España, Canarias, y Baleares.

Laboratorio: **L. RICHELET**  
Rue Gambetta, 13, **SEDAN** (Francia)

Depositorio General para toda España:  
**D. FRANCISCO LOYARTE**  
Calle S. Marcial, 33, esquina á San Ignacio de Loyola, 9, **SAN SEBASTIAN**

Precio: **3 Pesetas**

Representante general: Francisco Loyarte, San Sebastián.—Puntos de venta: Sres. Lamanó y Gil, droguería; D. Rafael Lamanó, farmacia; C. Farmacéutico.

**Gran Fabrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS**

Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción.

**RICARDO RODRIGUEZ**  
MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 3. Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

**MUEBLES**

Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

**Tomás March**  
SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA VIUDA DE VICENTE FORTOSA

San Vicente—9 Valencia

Catálogos, diseños y suantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatrava, 6.—En Manzanares, Francisco F. Pacheco.

**VAPORES CORREOS FRANCESES**  
**DE LA**  
Societe Generale de Transport Maritimes á Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al

**Brasil y Buenos Aires**  
(AMÉRICA DEL SUR)

con el magnífico y moderno transatlántico de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.

**FRANCE**

Que llegará á Almería procedente de Barcelona y Valencia el día 19 Octubre 1911, y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Económica y Tercera clase, haciendo breve escala en Dakar (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de Tercera clase comida á la española.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 17, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de Ricardo Giménez, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

**Gran Fábrica de Cera**  
**MOVIDA A VAPOR**  
**VIRGINIO ORIOLA**  
ALBAIDA—Valencia

Esmerada elaboración en velas, bujías, cerillas y demás artículos concernientes al ramo. Blanqueo de toda clase de ceras y compra-venta de primeras materias para la fabricación de las mismas. Especialidad en cirios esteáricos de diversos tamaños.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

**Navigazione Generale Italiana**  
**SERVICIO ACELERADO**  
**POSTAL Y COMERCIAL**  
**PARA EL SUR DE AMERICA**  
(Brasil, Uruguay, Argentina)

El magnífico vapor de 12.000 toneladas

**SARDEGNA**

saldrá de ALMERIA el 28 de Octubre de 1911 para RIO JA NEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, con breve escala en Dakar.

Tomará carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Exactitud en los itinerarios, Cámaras de lujo, confort, moderno, comodidad, buen trato, higiene, hospital, departamentos ventilados, luz eléctrica, telégrafo sin hilos, dos hélices.

**COMIDA ESPAÑOLA**

AVISO: Para obtener plaza los viajeros de cámara y los de tercera, avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario.

La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque ó antes, si se han cubierto las plazas reservadas á este puerto.

**CONSIGNATARIO:**  
**Alfredo Rodríguez Burgos**  
Calle de Gerona, 5, (al lado de la Audiencia), ALMERIA

**LA CASA**  
de **Manuel López Ortega de Madrid**  
Apartado en Correos 171

Ofrece al público de esta localidad un servicio esmerado y rápido en toda clase de impresos y sellos caucho, (la más importante fábrica de España.)

Se admiten agentes activos en los pueblos vacantes.

Por 3 pesetas se envía certificado un sello con nombre y pueblo, grabadas las iniciales para lazo, pluma y lápiz, el mejor aparato para el bolsillo, y visitando Madrid ofrece sus despachos y talleres:

Encomienda, 20 - Mayor, 70 y Victoria, 12-Objetos escritorio

**Chocolates y Cafés superiores**  
**BARRENENGOA**  
Calatrava, 7 CIUDAD REAL

**LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL**

Compañía de Seguros Reunidos prima fija Democrita en Madrid, Orléans, 1

**GARANTIAS**  
Capital social: Ptas. 12.000.000  
Primas y reservas: 52.599.237,25

Este gran Compañía Nacional ha sido creada por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pesetas 66.237,25.

**INCENDIOS.—VIDA**  
43 años de existencia

Subdirector en Ciudad Real, **CÉSAR PADRÓS CALVO**, Meta, 16